DEVOIR COMMUN D’HISTOIRE- GEOGRAPHIE N°2

e

Durée : 2 H 00 -

7 Cette épreuve comporte deux parties :

Histoire {30 points)
Géographie (30 points)

Coefficient : 2

@ \ous devrez obligatoirement prendre une copie différente pour la partie Histoire
et la partie géographie

@ Vous devrez rendre obligatoirement la feuille du sujet avec vos copies

PREMIERE PARTIE : HISTOIRE {30 points)

1

Vérification des connaissances (6 points)

Compléte le tableau ci-dessous en indiquant la date ou I'événement. (3)

DATE

|

EVENEMENT

14 JUILLET 1789

Proclamation de F'empire allemand

26 AQUT 1789

Premiére Républigue

FEVRIER 1848

Premier Empire francais

2 Schéma: Napoléon Bonaparte a confirmé par certaines réalisations des principes de la

Révolution. Reliez chacune des réalisations ci-dessous au numéro qui lui correspond sur le
schéma en suivant cet exemple. (3)

« Empereur des frangais = numéro 4 Associe a chacune de ces deux pieces le régime politique
qui lul correspend (1)
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. Etude de documents {14 points)

DOCUMENT 1 : La libe

-~

1

rté triomphe et détruit les abus (gravure de 1790)

Dans quel grand texte le principe de
liberté est —it affirmé pour la premigre
fois 7 Reléve un élément de la gravure
qui symbolise ce «triomphe de la
liberté » ? (1.5)

A quelle forme d'organisation de la
societé met fin la Reévelution frangaise
de 17839 7? Reiéve un élément de la
gravure qui montre que les frangais
sont déscrmais égaux en droits. {1.5)
Quel grand mouvement national
eurcpéen va slinspirer de ces
principes un demi-siécle plus tard 7
(0.5)

DOCUMENT 2 : Schéma de la Constitution frangaise de 1791
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cette Constitution. (2)

2. A quelle forme de gouvernement met

fin cette Constitution ? (0.5)

3. Donne deux raisons qui font que cette
totalement

Constitution n'est  pas
démocratique. (2)

4 Quels sont les changements politiques
qui font que cette Constitution ne sera

pas appliquée longtemps ? (2)

LA NATION SOUVERAINE
28 millions de Francais

DOCUMENT 3 : Les espoirs dégus
des allemands

« Puis ce fut la guerre et des colonnes de

1. Cite deux principes des philosophes
des Lumigéres mis en application par

Frangais armes s'approchérent mais ils ne
semblaient apporter que l'amitié (...). Gaiement
ils plantérent des arbres joyeux de la liberte,
promettant 4 chacun de respecter ce qui lui
appartenait, et a chacun de lui laisser son
gouvernemsant propre. Alors jeunes gens et
vieillards grandement se réjouirent. {...)
Cependant le ciel se troubla bien vite. [Leurs
chefs se disputérent] les avantages du
pouvoir.lls s'égergérent entre eux et opprimérent
leurs voising leurs nouveaux fréres, et ils nous
envoyérent une foule égotste. Et nous vimes les
chefs se livrer a l'crgie et piller en grands, tandis
que les petits jusqu'au maindre d'entre eux,
pillaient et vivaient dans la débauche (...}

Alors, une fureur sauvage s'empara de nos
hommes; ils voulurent venger leurs pertes et
défendre ce qui leur restait, (. ..} Enun clin
d'ceil, les paisibles instruments des champs se
changérent en armes, la fourche et la faux
dégouttérent de sang. »

N. Goethe. Hermann et Dorothée, 1792

1 Comment sont pergus les frangais
lorsquils arrivent dans le Saint Empire
Germanique ? Pourquoi d'aprés tes
connaissances 7 (1.9)

2. Que reproche-t-on ensuite aux soldats
frangais ? (1)

3. Dans quel autre pays la popuiation
s'est-elle révoltée contre les frangais 7
Comment s'appellent de tels
mouvements ? (1.5)



Hl. Construire [e plan détaillé d’un paragraphe Argumenté {8 points)

A l'alde des documents propcsés et de vos connaissances, reproduit sur ta copie et compiéte le
tableau du plan détaillé ci-dessous pour décrire guels sont les changements politiqgues qui se
produjsent en Europe entre 1789 et 1848. Vous compléterez la colonne argument avec des mots-
clés et la colonne exemple avec des extraits du texte ou des éléments de |z gravure et du schéma.

o Idée principale | .. Arguments I Exemples |
| f )

. - | |
i Des principes nouveaux ;
1 s'imposent en France | | i
|_{Lesquels 7 Comment ?) I

|

| - - ! ’
| f |
| Le nationalisme et le libéralisme
Lse répandent en Europe I | |

Orthographe et Soin : 2 points

-

[ DEUXIEME PARTIE : GEOGRAPHIE (30 points)

l. Connaissance des repéres géographiques (8 points)

Des éléves de 4°™ sont partis en voyage au Royaume Uni. lis ont découvert un pays trés original du
point de vue géographique.

1. Le Royaume Uni est un archipel. Localise en bleu majuscule e nom des 2 mers qui le
bordent. (1)

2. Enfait ce pays n'est pius vraiment une « ife ». représente sur la carte pourquoi. Place cet élément dans
la légende. (1)

3. La France est membre de i'Union Européenne, appartient a I'espace Schengen et a comme monnaie
I'euro. Quand est-il du Royaume Uni 7 (1)

4. Vos camarades ont certainement emporté un vétement de pluie car le Royaume Uni a Iz « réputation »
d'étre trés pluvieux. Quel est ie climat dominant de ce pays ? (1)

5. Le Royaume Uni, ce n'est pas que des anglais. Indique le nom des 4 nations & l'aide des
iettres entre A et D de la légende. (2)

6 Vos camarades auraient pu visiter beaucoup d'autres villes gue londres. Localise les
metropoles suivantes en neir minuscule | Manchester / Glasgow / Newcastle / Belfast. (2)
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1. Etude de documents {12 points)

DOCUMENT 1: L'évolution de la populaticn active au Royaume Uni

Répartition de la population active en %

Source Uétot du monde 2005, editions s Découverts

[ Agriculture | |
‘ A industrie ’
I B Services ;

DOCUMENT 2 : Les mutations des vielles régions industrielles

Doc1: Décrivez {évolution de la
pepulation active dans le secteur de
Findustrie entre 1980 et 2002. (1)

Doc. 1 et 2: Comment sexplique
I'évolution de la population active dans
l'industrie ? Justifiez votre réponse par un
extrait du texte (2)

Doc.2: A VTexemple de Liverpool et de
Newcastle, quel type de région a été
frappé par cette evaiution ? (1)

Doc. 2: Dans quelles activités nouvelles
ces régions industrielles se sont-elles
reconverties 7 4 éiéments de réponse sont
attendus. Grace a quoi cela a-t-il éié
possible ? (3}

o

Doc. 1 et 2. Quel secteur d'activité en a le plus
Léneficié 7 Justifiez votre réponse. {1.5)

Doc.2: Comment s'est tracuil Iz reconversion
économigue sur les paysages d'une vile comme
Liverpoal 7 {1)

Doc.2: Quelles ont été les deux conséguences
de celte « renaissance éccnomique » au niveau
de emploi et de la population des villes des
v.elles regions industrielles 7 (23

Quelle region d'Allemagne a connu le méme
phenomene de reconversion economigue ? (0.5}

Haute technologie, services... la
mutation des anciens poles indus-
triels est spectaculaire. Et des villes
hier sinistrées, comme Liverpool,
jouent méme la carte du tourisme.
Les terrains vagues et les immeu-
bles crasseux ont laissé place a
des buildings flambant neufs et 2
des commerces. Touchée de plein
fouet par la fermeture des mines
de charbon et le déclin des chan-
tiers navals, Newcastle, berceau de
la révolution industrielle anglaise,
a mis le cap sur la recherche et
les nouvelles technologies. L'uni-
versité, abondamment soutenue
par les fonds publics, est au ceeur

- de ce renouveau. Flirtant avec les

5% dans les années 1980, fe taux
de chomage a depuis été divisé

- par trois | Cest ['une des faces les
. plus visibles du miracle britan-
" nique ; comme Newecastle, Leeds,
- Manchester ou
~tourné le dos a leur passé ouvrier
' et connaissent une renaissance
i économique sans précédent,

Liverpool ont

[Yaprés D. BeEnsoussan,
« Le réveil du Nord anglais »,
L 'Express, 4 juillet 2005.

Hl. Croquis de synthése ou rédaction d’un paragraphe (8 points)

Choix N°1: A l'aide des cartes ci-dessous, réalise un croguis pour expliquer gue l’organisation
spatiale britannique est marquée par de fortes inégalités régionales

Consignes : Vous devrez y utiliser Jes mots de centre et de périphérie. .Le croquis devra
comporter des localisations précises et un titre.

Choix n°2 : A l'aide des documents et des cartes, rédigez un paragra_phe en organisant vos idées
pour montrer qu’il y a de fortes inégalités régionales au Royaume Uni
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CORRECTION DU DEVOIR COMMUN

Peux-tu indiquer sur la copie le total sur 60 puis la note d’Histoire sur 20 e |a note de
géo sur 20 ? Merci d'avance.

PREMIERE PARTIE : HISTOIRE

|. Vérification des connaissances

1. 0.5 point par date ou événement.

14 juillet 1789 Prise de la Bastille

18 janvier 1871

(donner le point si juste I'année)

Proclamation de I'Empire allemand

26 aolt 1789 DDHC
1792 1°® République

Février 1848 Le « Printemps des peuples »

1804- 1815 1°" Empire francais
2. 0.5 point par bonne réponse

Réalisation Numéro
Concordat 6
Prefets 5
Legion d’Honneur 2
Constitution écrite 4
Code civil 1
Lycees 3

Il. Etude de documents

Document 1

1. DDHC = 0.5 pt. Un élément au choix parmi les 3 . le bonnet phrygien / la chaine
brisée / les écus et les couronnes aterre = 1 pt

2. La société d'ordre = 1 pt. « Abolition des droits seigneuriaux » = 0.5 pt.

3. Le « printemps des Peuples » = 0.5 pt.

Document 2

1. La séparation des pouvoirs = 1 pt / La souveraineté nationale = 1 pt. Pour le 2°™°
principe, des réponses avoisinantes peuvent étre acceptees.

2. La monarchie absolue de droit divin = 0.5 pt

3. Tous les francgais ne votent pas (suffrage censitaire) = 1 pt/ Le roi a un droit de
veto sur la loi = 1 pt. Peut étre accepté = les femmes ne votent pas.

4. La monarchie est renversée aprés la prise des Tuileries et remplacée par une
république = 2 pts.




Document 3

1. lls sont percus comme des amis, des libérateurs = 0.5 pt. lls appliquent certains

principes révolutionnaires comme I'égalité en abolissant les privileges = 1 pt.

2. lis oppriment les populations et pillent = 1 pt (0.5 pt par élément).
3. En Espagne (l'ltalie peut &tre acceptée) = 0.5 pt. Ce sont des mouvements

nationaux et libéraux = 1 pt.

ll{. Construire le plan détaillé

—

j ldee Arguments Exemples
| Des principes nouveaux 3 points 1 point
' s'imposent en France

Le nationalisme et le 3 points 1 point

libéralisme se répandent
en Europe

_____

Valoriser dans les arguments la présence de date et dans fes exemples les citations

ou les réferences précises aux docs (pas seulement ...doc.2)



| DEUXIEME PARTIE : GEOGRAPHIE

|. Connaissance des repéres

1. Manche = 0.5 pt / Mer du Nord = 0.5 pt (la mer d’lrlande est bien sur accepiee).
2. Tunnel sous la Manche = 1 pt
3. Le RU est membre de 'UE, n'appartient pas a l'espace Schengen et n'‘a pas
comme monnaie I'euro = 1 pt (0.5 pt si un des 3 éléments est faux).
4. Climat océanique = 1 pt
" 5. A : Nord irlandais = 0.5 pt / B : Ecossais = 0.5 pt / C : Gallois = 0.5 pt/ D : Anglais
| =0.5pt
' 6. Par vilie = 0.5 pt.

Il. Etude de documents

1. Le % de population active dans l'industrie diminue (0.5 pt) car il passe de 37.6 %
en 1980 a 24.2 % en 2002 (0.5 pt).

2. Les industries anciennes de la Révolution industrielle ont connu une crise trés
grave et ont disparu = 1 pt. L'extrait est : « touchée de plein fouet.. navals » = 1 pt.

3. Ce sont les pays noirs = 1 pt.

4. La haute technologie (nouvelles technologies) = 0.5 pt / Recherche (avec
Puniversité) = 0.5 pt / Tourisme = 0.5 pt / Commerce = 0.5 pt. Cela a été possible
gréce a des aides financieres de I'Etat (« soutenue par les fonds publics ») = 1 pt.

5. C’est le secteur des services = 0.5 pt/ |l a augmenté en passant de 59.8 % en
1980 a 74.5 % de la population active en 2002 = 1 pt.

6. Les friches industrielles ont été reconverties (réncvées) en immeubles de bureaux
et en commerce = 1 pt.

7. De nombreux emplois ont €té crées (le chémage a été divisée par 3) = 1 pt/ La
population ne diminue plus (fin des migrations internes vers Londres) = 1 pt.

8. La Ruhr = 0.5 pt.

{Il. Croquis de synthése ou rédaction d’un paragraphe

¢ Choix n°1: le croquis ,
"mm,GwMugmuiwmAL,aL&kﬂ

- TOLE = 2 pts (0.5 par élément)

- Contour simplifié = 0.5 pt

- Présence de localisation = 0.5 pt

- Choix des figurés ou des couleurs = 0.5 pt

- Présence de tous les figurés du croquis dans la légende = 0.5 pt

- Contenu de la légende = 4 points

o Choix n°2: le paragraphe

- Présence d'une intro (la gquestion), d'un développement en plusieurs parties et
d'une conclusion = 2 pts

- Utilisation des documents = 2 pts

- Contenu du paragraphe = 4 pts

Dzans les 2 cas, valoriser [a présence des tarmes « centre » et « périphérie ».

Lo soin et la maitrise de la langue ne sont pas evalués dans le croguis et le paragrephe carily
2 2 points surles 39 pour Porthographe et le sain.



